

16. Odpoveď ministra hospodárstva Slovenskej republiky P. Žigu na interpeláciu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky E. Hegera podanú 5. decembra 2017 vo veci obstarania externých poradenských služieb

MINISTER  
HOSPODÁRSTVA SLOVENSKEJ REPUBLIKY  
PETER ŽIGA

SEKRETARIAT PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania: 05-01-2018		
Číslo spisu: PRED-7/2018		
Listy: 1/3	Prílohy:	
RZ	ZH	LU

Bratislava 27. decembra 2017  
Číslo: 28217/2017-1060-54481

Vážený pán poslanec,

v súlade s § 130 ods. 1 zákona Národnej rady SR č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady SR v znení neskorších predpisov si Vám dovoľujem zaslať odpoveď na Vašu interpeláciu vo veci obstarania externých účtovných poradenských služieb pre Jadrovú a vyrad'ovaciú spoločnosť, a. s. (ďalej len „spoločnosť JAVYS, a. s.“).

**1. Aké ďalšie externé poradenské služby v súčasnosti JAVYS využíva?**

Spoločnosť JAVYS, a. s. v súčasnosti nevyužíva žiadne ďalšie externé poradenské služby.

**2. Na základe akého cenníka služieb bola stanovená obstarávacia cena služby externého daňového poradenstva?**

Predpokladaná hodnota zákazky bola stanovená na základe rozsahu činností požadovaných odborným útvarom spoločnosti JAVYS, a. s. Jednotkové ceny pre výpočet predpokladanej hodnoty zákazky boli odvodené z cien obdobnej zmluvy uzatvorenej v roku 2012, generovaných súťažou, podľa v tom čase platného zákona o verejnom obstarávaní s tým, že za účelom dosiahnutia čo najlepšej ceny bolo samotné obstarávanie aj v prípade tejto zákazky realizované štandardnou verejnou súťažou, aby sa vytvoril priestor na zapojenie sa čo najširšieho okruhu uchádzačov.

Je potrebné zdôrazniť, že uzavretá zmluva má rámcový charakter a bude čerpaná na základe skutočných potrieb spoločnosti, čiže je stanovená horná hranica čerpania na dobu troch rokov.

**3. Prečo vznikla potreba spoločnosti nakupovať túto službu v externom prostredí a čo si od tohto kroku spoločnosť sľubuje v oblasti zlepšenia riadenia spoločnosti?**

Činnosť, ktorú vykonáva spoločnosť JAVYS, a. s., nevykonáva na Slovensku žiadna iná spoločnosť. Účtovné a daňové prípady sú zložité, a preto spoločnosť JAVYS, a. s. musí dané prípady odborne konzultovať a preverovať postupy či sú v súlade s platnou legislatívou a aktuálnymi metodickými pokynmi, nakoľko sa tieto veľmi často menia.

Ide napr. o usmernenia pri:

- postupnom vyrad'ovaní majetku nadobudnutého z rôznych zdrojov financovania (kúpa časti podniku, zdroje NJF, BIDSF, kombinované financovanie),
- účtovaní dotácií NJF, BIDSF na projekty prevádzkové, investičné alebo kombinované,

- zmluvách míľnikového charakteru, pri ktorých je potrebné určiť o aký druh služby ide (investícia, prevádzka, kombinovaná zmluva),
- účtovaní daní pri zmluvách so zahraničnými subjektmi v rámci i mimo EÚ,
- posúdení zmlúv z hľadiska DPH, najmä pri prenose daňovej povinnosti,
- spolupráci na daňovom priznaní z príjmu právnických osôb,
- dodržiavaní platných daňových a účtovných zákonov v spoločnosti JAVYS, a. s.,
- zmluvách o zamedzení dvojitého zdanenia,
- riešení problémov v súvislosti s majetkovým prepojením so spoločnosťou JESS, a. s. a s tým spojenú konsolidáciu výsledkov hospodárenia,
- problematike vykazovania určitých výkazov ako subjektu verejnej správy od roku 2016.

Vzhľadom na špecifickosť vykonávaných činností je vyššie riziko neúmyselného porušenia daňovej alebo účtovnej legislatívy, nakoľko spoločnosť JAVYS, a. s. nedisponuje špecialistami na príslušnú legislatívu, ktorí by mali požadovanú úroveň detailných znalostí. Kmeňoví zamestnanci tejto spoločnosti zabezpečujú predovšetkým bežné činnosti súvisiace so štandardným posúdením problematiky v rámci denného zabezpečovania spracovania príslušných účtovných a daňových dokladov a nemajú potrebný časový priestor na detailné štúdium základnej a súvisiacej legislatívy v komplikovaných prípadoch, ani praktické poznatky a skúsenosti z riešenia podobných problémov v iných spoločnostiach. Daňový, resp. účtovný poradca radí ako postupovať v daňových a účtovných otázkach a zároveň metodicky usmerňuje zamestnancov spoločnosti JAVYS, a. s. pri implementácii aktuálnych legislatívnych zmien na špecifické činnosti tejto spoločnosti. Daňový poradca ako člen Slovenskej komory daňových poradcov je prvým informátorom o zmene v legislatíve účtovníctva a daní, pôsobí ako poradca spoločnosti a zároveň poskytuje súčinnosť v správnych postupoch vykazovania.

Dôsledné riešenie daňovej a účtovnej problematiky aj s využitím služieb externého poradcu zabezpečuje výrazné zníženie rizika sankcií za nedostatky zistené pri daňových a iných kontrolách, čo dokumentuje aj skutočnosť, že spoločnosti JAVYS, a. s. nebola udelená pokuta Finančnou správou SR, Colnou správou SR, ani inými inštitúciami.

Je potrebné uviesť, že v niektorých prípadoch s externými inštitúciami JAVYS, a. s. chce mať doložené stanovisko od nezávislého externého poradcu, najmä pri zapojení sa do medzinárodných tendrov.

Externý daňový a účtovný poradca je riadne poistený na predmet poskytovaných služieb a poskytuje tak spoločnosti JAVYS, a. s. určité zabezpečenie voči možným vzniknutým škodám pri daňových a účtovných kontrolách, čím spoločnosť eliminuje riziká a zabezpečuje dodržanie povinnosti odbornej starostlivosti pri správe majetku.

Prostredníctvom uvedenej zmluvy má spoločnosť JAVYS, a. s., zabezpečenú aj fyzickú kontrolu všetkých dokladov zaúčtovaných v priebehu roka. V prípade nezrovnalostí má spoločnosť možnosť zosúladiť doklady s postupmi účtovania tak, aby všetky účtovné prípady boli zaúčtované správne a audit ročnej účtovnej závierky prebehol úspešne. V prípade pochybností dodávateľ služby zabezpečuje odborné stanoviská od tvorcu zákona, resp. metodiky Ministerstva financií SR.

#### **4. Prečo spoločnosť JAVYS nevyužíva na vyššie uvedené daňové poradenské služby personálne kapacity spoločnosti?**

Spoločnosť JAVYS, a. s. má 2 odborných zamestnancov pre oblasť daní a účtovníctva, ktorí primárne vedú účtovníctvo, pripravujú mesačné daňové priznania,

účtovnú závierku a riešia otázky daňového charakteru v rámci bežnej dennej agendy spracovania príslušných daňových a účtovných dokladov. Pokrývajú bežnú agendu v oblasti priamych daní, nepriamych daní a miestnych poplatkov. Odborní zamestnanci využívajú poradenské služby na konzultácie k aktuálnym účtovným a daňovým otázkam, komplikovaným daňovým prípadom v oblasti priamych a nepriamych daní, čo im umožňuje riešiť problémy v tejto oblasti v predstihu pred začatím oficiálnych školení, resp. seminárov s prezentáciou praktických skúseností z aplikovania zmien v daňovej a účtovnej legislatíve. Sú to operatívni zamestnanci, ktorí nemôžu nahradiť profesijnú a odbornú činnosť daňového poradcu a nedisponujú takým množstvom teoretických a praktických skúseností, ktoré môžu zabezpečiť daňoví a účtovní poradcovia na základe ich členstva v profesijných komorách, kde majú z metodického a odborného hľadiska ďaleko väčšie penzum informácií a praktických skúseností, čo je pri špecifickom postavení spoločnosti JAVYS, a. s., na trhu v rámci SR ale aj celej EÚ nevyhnutné.

S pozdravom



Vážený pán  
Eduard Heger  
poslanec  
Národná rada Slovenskej republiky  
Bratislava

Na vedomie:  
Andrej Danko  
predseda  
Národná rada Slovenskej republiky  
Bratislava